



# 党旗领航开启新征程

## 台儿庄区改革发展综述之一

□ 梁国栋 王可 贾礼章 吕文艺



市领导调研基层党建工作



区领导为老党员佩戴纪念章



区纪委监委领导深入企业调研



## 党的建设

今年以来,围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,深入贯彻全国、全省、全市组织工作会议精神,聚焦基层党建规范化建设和乡村组织振兴两个重点,坚持问题、目标、责任三个导向,实施规范化、标准化、示范化、品牌化四化建设,推动基层党建工作全面进步、全面过硬。

(一)持续压实基层党建工作责任。一是坚持以上率下。调整整理区委党的建设领导小组,区委常委会研究基层党建工作9次,专题研究推进“大学习、大调研、大改进”、村级规模调整等工作,区委书记牵头开展“七个一”系列活动,县级党员干部带头领题调研,召开座谈会30余场,深入基层一线50余次,撰写调研报告32篇。二是坚持项目引领。以“壮大村集体经济助推乡村振兴”作为区委书记抓基层党建“突破项

目”,持续推进“村集体经济三年增收计划”,出台《台儿庄区发展壮大村级集体经济奖励办法》,通过年度奖励(10%-30%)和延续奖励(10%)两种方式,激发干事创业热情,年内发展50万元以上强村10个,转化薄弱村21个,打造全市首家“淘宝村”,全面消除空壳村。带动各基层党(工)委书记结合实际制定突破项目22个,实现“多点开花”。三是坚持责任导向。制定2018年全区基层党建工作要点,细化5个方面22项具体任务,压实15个区委党的建设领导小组成员单位职责。以“四位一体”经常性督查考评推进责任落实,开展集中督查6次,组织村集体经济发展、第一书记等专题现场观摩2次,开展基层党建工作集中观摩1次,系统化推进党建责任落实。

(二)全面推进基层党建规范化建设。一方面,坚持点上突破、面上提升。出台

《关于推进基层党组织标准化建设的实施意见》,制定党组织“堡垒指数”、党组织书记“头雁指数”、党员“先锋指数”考评细则,打造党建指数线上管理系统,并在129个区直机关党组织、2061名党员和15个市级基层党建示范点率先实施,进而推动各级党组织开展规范化建设。另一方面,坚持示范带动、争先进位。全面推进省级机关党建标准化示范区创建,创新实施机关党建“四五”工作法,区直机关争创市级党建示范点3个,打造“守望天平铸党魂”“红色家园暖心政务服务”“司法惠民做先锋”“彤心共筑健康梦”“匠心住建”等党建品牌23个。市委书记李峰同志对台儿庄区人民法院机关党建做法充分肯定,并对机关党建“四五”工作法作出批示。

(三)稳步提升基层党组织组织力。围绕有人办事,结合“两委”换届,遴选8名

村(社区)党组织书记到环翠区挂职学习,制定《关于开展村党组织带头人队伍整体优化提升行动工作方案》,细化15个方面、40项具体措施,增派5名第一书记驻村帮扶,全区配备党务工作者723人,全面完成发展党员计划229名。围绕有钱办事,严格落实“三项经费、两项待遇”,累计拨付村级组织运转保障经费1944.8万元,城市社区为民服务和办公经费80万元,拨付第一书记奖补资金每村每年5万元,列支“两新”组织党组织工作经费15.3万元。围绕有场所议事,采取“四个一点”模式投入资金385万元,按照“十统一”标准,完成村级组织活动场所新建7个、改扩建34个、修缮47个,将使用维护情况与“三务”公开、村干部坐班值班进行集中督查。投资140余万元建成镇域党群服务中心2处,投资20万元建设的开发区党群服务中心完成搬迁并投入使用。



## 纪检监察

今年是监察体制改革试点工作由“建”到“干”转变的第一年。站在新起点,台儿庄区纪委监委,认清新使命、明确新目标、增强新本领,积极探索、大胆实践,改革步伐迈出,党内监督、国家监察专责机关的新作为逐步展现。

勇担使命,监察体制改革工作稳步推进。在区委坚强领导下,积极主动、审慎推进国家监察体制改革试点工作,顺利完成区监委挂牌、人员转隶、班子配备、机构设置、办公场所建设、派出镇(街)监察室组建等改革工作,在全区初步形成了纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督“四个全覆盖”的权力监督格局。积极推动人员融合和工作磨合,落实纪法贯通、法法衔接各项要求,审慎试用调查措施“6+1”项,顺利完成“6·20”全市首例宣判的留置案件。

稳中求进,惩治腐败高压态势一以贯之。坚持稳中求进工作总基调,站稳以人民为中心的政治立场,深入开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治,把扫黑除恶同反腐败斗争和基层“拍蝇”相结合,有腐必惩、有“伞”必打、失责必问,全面履行监督执纪问责、监督调查处置两项职责。全年共受理信访举报577件次,处置问题线索494件,立案224件,处分224人;其中查处群众身边不正之风和腐败问题53起,党纪政务处分56人。坚持严管与厚爱并重、激励与约束并重,优化完善容错纠错、澄清保护机制,先后为3名党员干部澄清不实举报,旗帜鲜明为担当者担当。

久久为功,作风建设成果巩固拓展。把监督检查中央八项规定及其实施细则精神执行情况作为重点任务和经常性工作,紧抓重

要时间节点、紧盯新变化新特点,一个问题一个问题解决。先后组织开展“全区公务加油卡专项检查”、“违规配备使用公车、违规发放津补贴、公款吃喝、违规收送礼品礼金”、“庸懒散拖”问题整治、驰而不息纠治“四风”、惩治“微腐败”等专项整治行动,严肃查处了一批违反中央八项规定精神和形式主义、官僚主义典型问题,持续营造从严执纪、露头就打的浓厚氛围。

注重预防,党内政治生态持续优化。充分发挥纪律教育的治本作用,密集开展系列警示教育活动,不断增强纪律教育的针对性。围绕“明纪律、守规矩”,组织党纪法规和德廉知识测试,举办法“学党章、守党纪、铭初心”党廉知识竞赛,开展《党纪处分条例》在线学习测试,推动党纪法规教育融入日常、抓在经常。围绕“以案治本、警

钟长鸣”,提请区委召开3次全区领导干部会议,组织全区各级党组织集中观看《迷失的“最后一公里”》等警示教育片6部,点名道姓通报违纪违法典型案例13期23起32人,以鲜活案例教育党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。围绕“惩前毖后、治病救人”,深化运用监督执纪“四种形态”,第一种、第二种形态处置人数占比总和超过九成,实现了惩治极少数、管住大多数的良好政治效果、纪法效果和社会效果。

踏上新起点,开启新征程。我们将牢牢把握“稳中求进”工作总基调,立足政治机关定位,自觉践行“两个维护”,坚决挺纪监督,突出标本兼治,积极协助党委推进全面从严治党、加强党风廉政建设和组织协调反腐败工作,担当奋进,努力展现更大作为。



## 宣传文化



七届山东文博会枣庄分会场暨枣庄市文化产业博览会开幕现场

2018年台儿庄区宣传文化工作亮点纷呈,5月底该区成功创建为第三届山东省文化强省建设先进单位,区委宣传部被省政府新闻办评为第十二届山东省对外传播奖先进集体。

今年以来,该区委以深入学习宣传党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义

思想为重点,创新形式、健全机制,扎实推进理论教育工作。精心组织党的十九大精神学习,开展党的十九大精神集中宣讲300余场,交流互动宣讲180余场;组织各镇(街)、各部门开展各种形式的学习宣讲活动2000余场。精心组织党委中心组理论学习,制定《区委中心组理论学习实施意见》,建立区委常委理论学习制度和研讨制度,组织区委中心组专题学习12次,开展专题学习研讨8次,编发《区委中心组理论学习参阅》材料12期。精心组织理论政策进万家活动。在各镇(街)巡回举办乡村振兴战略主题报告会6场,开展爱国奋斗先进典型事迹宣讲团暨百姓宣讲小分队巡回宣讲活动1次。加强社科理论研究,4个课题被列入市级社科科研课题,1个课题被评为市级优秀课题。

今年以来,该区外宣工作大力推动台儿庄文化走出去,推树“中华古水城、二战名城、运河古城、国际慢城”新形象。依托省委宣传部《走向世界》杂志,印制中英文对照外宣杂志《走向世界》台儿庄专刊10000册,发行到世界103个国家和地区、世界483所孔子学院。依托“孔子故乡·中国山东”(阿联酋)海外文化交流中心,积极推进台儿庄海外文化交流中心建设,台儿庄成为文化交流中心山东省首个入驻参展的城市。

11月份,区委宣传部被省政府新闻办评为第十二届山东省对外传播奖先进集体,为全省唯一一个获得此荣誉的区县级宣传部。

10月27日至29日在台儿庄古城成功举办第七届山东文博会枣庄分会场暨枣庄市文化产业博览会,来自法国、俄罗斯、伊朗等海内外的92家文化企业的300余名客商参展。全市10项重点文化产业项目成功签约,总额计60亿元。

志愿服务工作推广“双推”(行政推动、社会推动)、双联(招募志愿者与志愿服务需求联接,志愿服务时长与回馈礼遇联接)志愿服务工作机制,激发志愿服务源动力。成立全区志愿服务联合会,制定印发了《关于开展“志愿服务提升年”活动的实施意见》、《2018年志愿服务工作要点》《台儿庄区学雷锋志愿服务激励回馈实施办法》,举行了台儿庄区志愿服务联合会成立暨志愿服务提升年启动仪式,对2016-2017年度最美志愿者、十佳志愿服务标兵、最佳志愿服务组织进行表彰。开展了“争当最美志愿者”“我为创城添光彩”、“精准扶贫,结对帮扶”志愿服务等系列主题活动。志愿服务工作先后被《新华社·山东要情动态》、《大众日报》、《山东文明网》宣传报道。